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Venit într-o ţară unde treptele tronului fuseseră accesibile cu sprijinul 
Sultanului sau al Imperiului rus, lui Carol I îi revenea misiunea de consolidare 
naţională a României şi câştigarea prestigiului ei peste hotare. Deoarece pe umerii 
noului domn apăsa o imensă responsabilitate, încă de la început el şi-a impus să fie 
sobru şi exigent în chestiunile protocolare de la Curtea sa. De fapt, în Europa la 
sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX- lea, tot ceea ce se 
petrecea la curţile monarhice nu era lăsat la voia întâmplării. Recepţiile, audienţele, 
primirile de oaspeţi, baluri, uniforme militare şi sclipiri de diamante, ceremoniile 
de încoronare, ar putea fi receptate de oamenii zilelor noastre ca nişte spectacole. 
In realitate erau mai mult decât atât. Vorbim în fond de o istorie curentă ce se 
desfăşura după reguli bine stabilite. 

Deci, în orice monarhie existau reglementări şi dispoziţii legale privind 
prezenta autorităţilor statului, onorurile ce li se cuvin acestora în ceremoniile 
publice precum şi eticheta ce se observa la reşedinţa suveranului. Nici în România 
ceremonialul nu era ceva nou1. Domnitorii români aveau de mult reguli şi obiceiuri 
fixe pentru solemnităţile publice, laice şi bisericeşti la care participau împreună cu 
curtea, oştenii şi demnitarii statului. Să ne reamintim astfel de Dimitrie Cantemir 
care ne oferă numeroase detalii în a sa „Descrierea Moldovei" sau de „Condica lui 
Gheorgachi, 1762." Dar, odată cu trecerea anilor multe din vechile reguli şi 
obiceiuri s-au schimbat în funcţie de transformările politice şi sociale care au avut 
loc. 

In primul an al domniei sale, Carol neavând timp să-şi organizeze 
propria-i curte va folosi acelaşi personal care servise sub Cuza. O perioadă chiar 
era văzut în trăsura fostului domn, trasă de 4 cai, însoţit fiind după mai vechiul 
obicei de 2 ofiţeri de ordonanţă, un adjutant care stă alături de domn şi de 2 
plutoane de cavalerie în faţa şi în spatele trăsurii. Cortegiul acesta îl urma chiar 
dacă avea de făcut un drum de 5 minute. In cele din urmă va desfiinţa acest 
protocol şi la ocazii obişnuite nu mai ieşea decât în trăsură cu 2 cai şi însoţit de 
adjutantul său. Mareşalul Curţii Domneşti sub Cuza, generalul Theodor Cazimir, 
folosea în desfăşurarea ceremoniilor un cod al protocolului tipărit în franceză în 
I860 2. 

Importanţa respectării uzuanţelor la o curte era semnalată lui Carol I chiar 
de tatăl său. Astfel, Carol Anton de Hohenzollern într-o scrisoare trimisă în aprilie 
1867, referindu-se la nunta fiicei sale Maria cu Filip de Flandra, îi atrăgea atenţia 
că "...delegaţia celor patru români care l-au reprezentat pe domnitor la nuntă 
fusese bine primită şi apreciată dar...a fost prea numeroasă, ceea ce poate să se 

www.mnir.ro



220 D O R I N A T O M E S C U 

întemeieze pe felul oriental de a vedea, pentru obiceiurile şi rapoartele noastre de 
Curte, însă, şi mai ales la Berlin, ar trebui să se observe uzuanţele de acolo"3. 

Preocupat de ideea că raporturile guvernului şi ale curţii de la Bucureşti 
cu celelalte state trebuiau puse în deplin acord cu eticheta internaţională Carol I îi 
va încredinţa în 1876 lui Theodor Văcărescu misiunea elaborării unui ceremonial al 
Curţii (primul cod de ceremonii tipărit în limba română). Fost agent diplomatic la 
Belgrad şi ofiţer de ordonanţă în serviciul lui Cuza, Văcărescu devenise Mareşal al 
Curţii în 1873. Acest regulament privind diverse ceremonii avea la bază reguli şi 
obiceiuri care fuseseră în vigoare până atunci. Tot el va trebui însă mai târziu să-1 
completeze datorită marilor schimbări survenite în România - independenţa 
statului, proclamarea Regatului şi încoronarea regelui Carol I . în felul acesta, în 
anul 1882 avea să se publice un ceremonial al Curţii regale a României cu referiri 
la solemnităţi şi primiri oficiale, solemnităţi religioase şi serbări de Curte. în mod 
selectiv ne vom opri asupra câtorva aspecte ale acestui regulament. în primul rând 
ce era Curtea? 

Curtea era locul de reşedinţă al Suveranului României şi Serviciul Curţii 
se împărţea în Casa civilă şi Casa militară a Regelui precum şi Casa Reginei. 
Mareşalul Curţii şi al Casei Regale era cel mai mare demnitar, el supraveghea 
Serviciul Curţii, primea şi comunica ordinele regelui pentru ceremonii, serbări sau 
primiri. La toate solemnităţile, conform practicilor admise la Curţile Europei şi a 
etichetei internaţionale Corpul diplomaţilor străini era primit de rege înaintea 
autorităţilor statului. Acestea din urmă aveau o ordine ierarhică - întâi clerul, apoi 
guvernul, urmau Senatul şi Adunarea Deputaţilor şi Curtea de Casaţie4. 

Pentru Suveranii şi principii străini care erau primiţi în România nu există 
însă un regulament fix, ci pentru fiecare caz în parte se urmau întocmai ordinele 
regelui. 

în fine, o primire de ambasador ordinar sau extraordinar la Curtea 
României se făcea cu cel mai mare fast, deoarece era considerat agent de gradul cel 
mai înalt în ierarhia diplomatică. Până ajungea în Bucureşti ambasadorul era primit 
pe parcursul călătoriei cu cele mai înalte onoruri. în capitală era condus cu trăsura 
regală la locuinţa ce i se rezervase. în ziua şi la ora deja comunicate, ambasadorul 
vizita pe ministrul Afacerilor Străine al României, la minister. Ministrul român îl 
primea îmbrăcat în frac şi îi comunica ziua audienţei la Rege. După o jumătate de 
oră de la vizita ambasadorului, ministrul împreună cu şeful său de cabinet întorcea 
vizita ambasadorului. în ziua primirii la Rege, o trăsură de mare gală îl ducea pe 
ambasador la' Palat unde era primit cu gardă de onoare şi fanfară. în Sala Tronului 
îl aşteptau Regele cu Regina înconjuraţi de Curtea lor. După audienţă, la scurtă 
vreme, ministnil Afacerilor Străine îl vizita pe ambasador în numele Regelui5. 
Toate primirile erau publicate conform unor formulare în Monitorul Oficial. Un 
ceremonial exista şi pentru deschiderea Corpurilor Legiuitoare, investirea 
Mitropoliţilor şi Episcopilor, primirea la Anul Nou etc. 

în privinţa solemnităţilor religioase, acestea aveau loc cu prilejul zilelor 
de 1 ianuarie (Sf. Vasile), de Bobotează, de Paşte, Sf. Constantin şi Elena care era 
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şi ziua hramului Bisericii Mitropolitane a Capitalei, de Crăciun şi de aniversările 
familiei regale sau de 10 mai. Foarte importantă era serbarea Sfintelor Paşti. în 
Vinerea mare regele însoţit de Casa Civilă, militară, miniştrii şi ofiţeri în ţinută de 
mare doliu mergeau la Mitropolie, inclusiv cu Primarul şi Consiliul Municipal. Tot 
cortegiul ocolea Biserica într-o ordine dinainte stabilită. Un adjutant regal şi 2 
ofiţeri de ordonanţă supravegheau ordinea precisă pentru procesiune. în noaptea de 
Sfânta înviere, regele, împreună cu Casa Civilă şi militară, escortat de un escadron 
de cavalerie mergea la Mitropolie. Asistau miniştrii, Corpurile Statului, funcţionari 
înalţi. Când Mitropolitul spunea Christos a înviat se anunţa Capitalei prin 101 
lovituri de tunuri trase pe Dealul Spirii. Conform vechilor tradiţii se scria 
Evanghelia Sf. loan, pe care Regele o semna fiind apoi sigilată. Apoi Regele lua în 
mână Sfânta Cruce înaintea căreia se închină toată asistenţa. Vineri ţinuta era de 
mare doliu şi consta în: frac, cravată, mănuşi negre, decoraţii (marile cruci fără 
cordon pentru civili). Militarii erau în mare ţinută, cu decoraţii şi marile cruci fără 
cordon. Sâmbăta ţinuta era de: frac, cravată, mănuşi albe şi decoraţii în formă 
reglementară6. 

în sfârşit, un protocol anume era folosit pentru prezentări şi prânzuri de 
gală, baluri şi serate, doliul curţii, ţinuta de înfăţişare, înscrieri în audienţe, petiţii 
adresate regelui şi reginei, călătorii şi vânători regale. 

Plecarea la Sinaia, reşedinţa de vară a Curţii Regale (care se făcea în 
fiecare an aproape la aceeaşi dată, după serbarea zilelor de 10 mai), dar şi revenirea 
la Bucureşti, după 6 luni) constituiau pentru Curte şi Guvern un eveniment. De 
aceea, amândouă se desfăşurau după următorul ceremonial: erau înştiinţate toate 
autorităţile judeţene şi comunale, care îl întâmpinau pe rege îmbrăcaţi în înaltă 
ţinută militară sau civilă, întotdeauna erau şi detaşamente militare, iar sosirea 
regelui era anunţată de Sunetul clopotelor7 . Ajuns la Sinaia, deşi lucra zilnic cu 
miniştrii şi dădea audienţe, regele avea mai multe momente de libertăţi decât în 
Bucureşti. Una din plăcerile lui era să aibă zilnic multă lume la prânz şi cină. 
Astfel, de multe ori cererile de audienţă ale unora erau satisfăcute printr-o invitaţie 
la prânz. înaintea mesei, regele şi regina se întâlneau în Sala de Marmură a 
Castelului Peleş cu invitaţii. Doamnele discutau cu Regina, iar domnii cu Regele, 
apoi se inversau rolurile. După masă se retrăgeau cu toţii în holul Castelului unde 
regele avea plăcerea să ofere musafirilor o surpriză. Adjutantul său apăsa pe un 
buton şi tavanul sălii se punea în mişcare încet, lăsând să se vadă cerul. Urma un 
cerc în care de multe ori discuţiile se purtau stând în picioare8. 

La cină erau invitate persoane mai apropiate de Curte, iar după masă se 
juca biliard. Singurul joc de cărţi pe care îl juca regele, şi aceasta se întâmpla rar, 
de obicei cu persoane din familie sau cu oaspeţi străini de rang înalt, era wistul. 

La prânzurile de gală, Mareşalul Curţii trimetea invitaţii în numele 
Regelui şi conform ordinelor acestuia desemna persoanele ce ocupau locurile de 
lângă Majestăţile lor. Celelalte locuri nu erau desemnate întrucât la Curtea 
României ca şi la aceea a Belgiei, la masa Regelui toate locurile sunt deopotrivă 
onorabile9. Referindu-se la aceste mese, în "Povestea vieţii mele", Regina Maria 
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considera că "ele, mai ales prânzurile erau prea lungi şi obositoare că trebuia să se 
îmbrace în toaletă de gală". Nu punem la îndoială această remarcă, dar nici la alte 
curţi europene mesele nu erau mai simple. 

Regina Victoria a Marii Britanii de exemplu, la dineuri venea cu cele mai 
frumoase şi preţioase bijuterii, iar dacă după cină invitaţii se adunau în salon, 
discuţiile durau până la miezul nopţii. După retragerea Reginei, oaspeţii gustau 
repede o băutură la bufet, după care fugea fiecare în camere înainte să se stingă 
luminile castelului, lucru ce se întâmpla destul de repede10. Sau la Sigmaringen 
unde eticheta era cam militară, aici orologiul dădea semnalul meselor. Seara înainte 
de cină marele Şambelan deschidea uşile salonului de Gală şi anunţa lovind 
pardoseala cu un baston de abanos, venirea majestăţilor lor. Dacă se făcea cerc 
ceremonia se prelungea, în schimb la masă erau acordate cinci minute pentru 
fiecare fel de mâncare 1 1. 

Revenind la Curtea României, trebuie să amintim că ţinuta de înfăţişare la 
curte, în orice ocazie constă în frac, mănuşi albe cravată şi decoraţii (acestea când 
Curtea nu era în doliu). Deci, militarii se prezentau în marea uniformă, iar civilii în 
marea ţinută. 

Audienţele nu se acordau în ziua cererii, ci numai după ce se depunea o 
cerere scrisă Mareşalului Palatului şi i se comunica ziua şi ora. Aceasta era regula 
generală în afară de cazuri cu totul excepţionale care nu sunt totuşi specificate.12 

Dar iată un caz în care Regele s-a arătat intransigent. în timpul unei manifestaţii 
conservatoare, Blaremberg un cunoscut om politic, împins de mulţime se răneşte la 
mâini în geamurile de la uşa Palatului Regal. El se prezintă astfel în faţa Regelui 
solicitându-i o audienţă. Deşi l-a văzut cu mâinile sângerânde Carol I l-a concediat 
spunându-i că nu îi este permis să se prezinte fără audienţă prealabilă calificând 
situaţia ca lipsă de protocol. Evident că η-a considerat-o ca fiind un caz 
excepţional. 

Un obicei care s-a instaurat în timpul lui Carol I era ca recepţia de Anul 
Nou la Palat să se facă în seara zilei de 31 decembrie cu ocazia balului de la Curte 
Un alt bal mai avea loc prin februarie. Dar despre balul de revelion, gurile rele 
spuneau că nu era tocmai select întrucât Regele ţinea ca el să aibă un caracter mai 
popular fiind invitaţi chiar şi furnizorii curţii. 1 3 Cel de-al doilea bal se limita la un 
număr mai restrâns de invitaţi. în general la toate seratele, baluri sau recepţii, 
Mareşalul Curţii transmitea celor invitaţi ziua, ora şi ţinuta de prezentare. La aceste 
serbări nu exista un ceremonial în privinţa locurilor care trebuiau a fi ocupate în 
încăperile destinate acestor evenimente. Dacă urma un supeu, invitaţii luau parte la 
el în serii (de obicei acestea erau în număr de 3) şi nu erau desemnate alte locuri, 
decât cele de la masa suveranilor la care se aşezau şefii de misiuni diplomatice cu 
soţiile lor. 

Perechea regală îşi făcea intrarea în sala de bal a Palatului pe la orele 
22.00 după ce se auzeau 3 lovituri de sabie pe pardoseală date de adjutantul regal. 
Regele era îmbrăcat în tunică de mică ţinută având arătătorul mâinii drepte agăţat 
de al cincilea nasture de la uniformă. Apoi începea dansul. Pe la miezul nopţii se 
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servea masa, iar după ce perechea suverană se retrăgea, invitaţii rămâneau să 
petreacă până în zori 1 4. La multe recepţii Regina Elisabeta şi toate doamnele de 
onoare, veneau, ca de altfel şi Principesa Maria, îmbrăcate în costume populare, aşa 
cum se petrecea şi la Curtea rusă unde împărăteasa şi toate doamnele veneau în 
sarafane luxoase şi cu cacoşnicul pe cap împodobit cu cele mai preţioase pietre şi 
perle. Acelaşi lucru se petrecea şi la alte curţi europene. Se spunea că, intransigenţa 
Regelui Carol I în problemele de protocol şi respectarea principiilor monarhice era 
proverbială. Când Principesa Maria a încălcat eticheta şi şi-a aşezat doamna de 
onoare în trăsură cu spatele la cai şi nu lângă ea cum era protocolul, regele i-a 
trimis a doua zi o scrisoare. Principesa era astfel anunţată că doamna respectivă s-a 
simţit jignită şi şi-a dat demisia, iar el, regele, era de acord cu doamna de onoare15. 
De asemenea, un exemplu de respectare a principiilor monarhice îl constituie 
hotărârea titlului pe care să-1 poarte Principele Ferdinand. Legea din 14 martie 
1881, prin art. 2 prevedea ca titlul Moştenitorului Tronului să fie acela de "Principe 
Regal". în 1889, când Ferdinand vine în ţară, Consiliul de Miniştrii stabilea că titlul 
se acordă numai moştenitorului direct. Deoarece Ferdinand era Moştenitor 
prezumtiv s-a hotărât ca în toate actele relative la el să poarte titlul de "Alteţă 
Regală, Principe de România". Astfel, regele Carol I semna un decret-lege referitor 
la această titulatură 1 6. 

Desigur că era neînduplecat în chestiunile de rang ierarhic şi în 
familie " în România nu există suverană ci numai suveran. în Olanda da, Regina 
este Suverană, dar în România Regina rămâne Regină" 1 7, îi explica el unui adjutant 
care cutezase să o numească pe Elisabeta "suverană" în timpul unui raport. Nu va 
uita niciodată că e rege, "el - spunea Regina Elisabeta - purta coroana şi în 
somn"18.' ̂  

în sfârşit, nu putem trece peste ceremonialul încoronării lui Carol I , la 10 
mai 1881. Acest ceremonial nu se mai potriveşte cu vechile obiceiuri. în al doilea 
rând Carol I voia să fie un monarh modern şi renunţând la miruirea prin care era 
simbolic sacralizat şi din parcurgerea lui nu rezulta că a fost miruit de Mitropolit 
sau că acesta i-a aşezat coroana pe cap. 

în seara zilei de 9 mai 1881, coroanele regale se găseau la Preşedinţia 
Consiliului de Miniştri. Ele sunt transportate într-o trăsură de gală a Curţii, pe 
perne din catifea roşie, la Mitropolie, însoţite fiind de Preşedintele Consiliului, 
Ministrul de Finanţe, alţi miniştrii şi armată. La Mitropolie sunt aşezate în faţa 
iconostasului fiind înconjurate de 4 drapele decorate cu Steaua României şi de o 
gardă de onoare. Se oficiază rugăciuni, dar peste noapte coroanele rămân la 
Mitropolie. 

A doua zi, Familia Regală pleacă cu trenul din gara Palatului Cotroceni la 
Gara de Nord, apoi spre Mitropolie. Bineînţeles că există un imens cortegiu şi un 
protocol deosebit. După ce au ajuns la Mitropolie, Familia Regală însoţită de 
Mitropoliţi se roagă în faţa icoanelor apoi ies din Biserică. în faţa lăcaşului sfânt pe 
o stradă având tribune cu invitaţi deoparte şi de alta are loc slujirea coroanelor care 
sunt aduse afară de 4 generali. Momentul Slujbei este anunţat de 101 lovituri de 
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tun. Se semnează apoi actul încoronării. Regele şi Regina cu întreg cortegiul se 
îndreaptă spre Palatul din Calea Victoriei. Aici au loc felicitări şi discursuri. Mai 
târziu sosesc şi coroanele însoţite de un cortegiu deosebit - militari, răniţi de la 
1877, membrii în viaţă ai divanurilor ad-hoc, senatori şi mitropoliţi. 

La Palat coroanele sunt aşezate în faţa tronului regal. Preşedintele 
Senatului depune coroana în mâna Regelui, iar Preşedintele Camerei Deputaţilor o 
prezintă pe cea a Reginei. Apoi Carol I va ţine un discurs la sfârşitul căruia ridică 
coroana deasupra capului său în ovaţiunile asistenţei1 9. 

In cei 48 de ani de domnie, Carol I a reuşit să îndeplinească speranţele 
românilor, astfel încât atât el cât şi România obţinând un real prestigiu în Europa. 
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ASPECT DU CÉRÉMONIAL À L A COUR DU ROI C H A R L E S Γ 

- Résumé -

La premier code de cérémonial imprimé en roumain a été élaboré en 1876 
à l'ordre de Charles I e r par Théodor Văcăresco, le maréchal de la Cour Princière. 
Quelques années plus tard, à cause des profondes transformations qui ont eu lieu en 
Roumanie, l'independence et la proclamation du royaume, ce code a été complété 
par le même auteur. 

Partant des anciennes régies et coutumes des princes roumains, le 
cérémonial publié en 1882 se propose de mettre d'accord les rapports du 
gouvernement et de la Cour Royale de Bucarest avec l'étiquette internationale. 

L'étude de ce cérémonial nous relève l'atmosphère de l'époque à une cour 
royale européenne de la fin du XLX e m e siècle. 
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